
1 Ata da 92ª Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de Educação Física da 

2 Universidade Federal de São João del Rei realizada ao quarto dia do mês de maio 

3 de dois mil e vinte três, às duas horas e cinco minutos, da tarde, via Google Meeting. A 

4 reunião foi conduzida pelo Presidente, o Prof. Dr. Álvaro César de Oliveira Penoni. 

5 Estiveram presentes: Prof.  Dr. Ricardo Ducatti Colpas, Prof.ª Dra. Priscilla Kelly 

6 Figueiredo, Prof.ª Dra. Elaine V a l e r i a Rizzuti, e a representante dos discentes, Carla 

7 Regina Marrafa Henrique. Prof. Álvaro César agradeceu a presença de todos e deu boas 

8 vindas a professora Priscilla, ao professor Ricardo e a nova secretaria da coordenação, 

9 Isadora, pela primeira reunião que participam. A reunião teve início com a seguinte 

10 pauta: Item 1- Análise do pedido de ECC da discente Daniela Andrade Assis. O 

11 professor Álvaro projetou a tela do computador para mostrar aos participantes a 

12 resolução Nº 043 que dispõe sobre alunos matriculados na UFSJ que tenham um bom 

13 rendimento e aproveitamento do curso, acima da média, esses podem fazer a solicitação 

14 de um Exame de Comprovação de Conhecimentos (ECC), sendo uma resolução que 

15 abre a possibilidade para que o aluno abrevie o tempo dele para a conclusão do curso de 

16 graduação. O professor citou alguns requisitos para solicitar o ECC, sendo eles: ter 

17 cursado pelo menos 75% da carga horária de disciplinas obrigatórias e optativas 

18 prevista para integralização do curso; ter Coeficiente de Rendimento (CR) igual ou 

19 superior a 90% do maior CR do curso em que estiver matriculado, calculado no 

20 momento da solicitação; não ter sido reprovado nas disciplinas para qual o ECC é 

21 requerido. Ressaltou que no caso específico da discente Daniela, ela tinha diversas 

22 disciplinas que ainda não tinham sido dada as equivalências e com isso ela estava 

23 ficando abaixo dos 90% do CR exigidos nos requisitos. Disse ainda, que em reunião 

24 com o Colegiado essa conta do CR foi feita com a participação da professora Elaine e 

25 do professor Alessandro e assim que o resultado foi dado, a discente entrou novamente 

26 com o recurso, alegando que a DICON não teria lançado em seu histórico diversas 

27 disciplinas, e assim que a DICON lançou essas disciplinas, a discente ficou com 92% 

28 do maior CR do curso. Com isso, o professor Álvaro detalhou que a discente entrou 

29 com o pedido feito via requerimento, para exame de comprovação de conhecimento das 

30 seguintes disciplinas (Gestão e Políticas Públicas em Lazer, Esporte e Saúde; Educação 

31 para saúde e socorros de urgência; Conteúdos Culturais do Lazer e Pedagogia do 

32 Esporte) e a discente Daniela justificou esse pedido pois é uma empresária proprietária 

33 de uma academia em São João del-Rei e ela precisa do CREF o mais rápido possível 

34 para poder ter o direito de assinar pela própria empresa. Assim, cumprindo todos os 

35 requisitos necessários para realização do exame, o professor Álvaro convocou uma 

36 votação para aprovação dessa prova para que o processo seja aberto e os professores 

37 sejam formalizados e destacou que caso a solicitação seja deferida pelos membros do 

38 Colegiado cabe a eles: “abrir um processo com a documentação apresentada; constituir 

39 uma Banca Examinadora Especial para cada disciplina requerida, que terá incumbência 

40 de preparar a aplicar o ECC;  informar ao discente requerente sobre a forma, critérios, 

41 a data, o horário, as etapas de avaliação e o local de realização do ECC, com 

42 antecedência de no mínimo oito dias após a realização do exame;  informar ao discente 

43 o resultado do exame e no caso de aprovação excluir o discente requerente das 

44 disciplinas em que estiver inscrito e ao final do processo encaminhar a documentação a 

45 DICON para os registros e arquivamento na pasta do discente”. Professor Álvaro disse 

46 ainda que, dessas disciplinas, duas delas envolvem a profa. Priscilla, uma a Professora 

47 Andréa, atualmente afastada por licença saúde e, neste caso, representada pelos 

48 professores Alessandro de Oliveira e Álvaro Penoni, e, uma de responsabilidade do 

49 Prof. Renato, afirmando que, para compor a banca serão necessário três docentes, 

50 especificando que em qualquer hipótese, um desses membros deve ter lecionado a 



51 disciplina nos dois últimos semestres letivos ou estar lecionando-a no semestre 

52 corrente. Sendo assim, ficou definido os seguintes docentes para comporem as bancas 

53 em cada disciplina, a saber: Gestão e Políticas Públicas em Lazer - Profa. Priscilla, - 

54 Prof. Renato, - Prof. Álvaro; Educação para saúde e socorros de urgência - Prof. 

55 Alessandro, - Prof. Álvaro, - Prof. Marcelo; Conteúdos Culturais do Lazer - Profa. 

56 Priscilla, Prof. Ricardo, - Profa. Elaine; Pedagogia do Esporte - Prof. Renato, - Prof 

57 .Álvaro, - Profa. Elaine. O professor Álvaro especificou também que, todo processo de 

58 ECC deve ser concluído, com resultado final, no prazo máximo de 45 dias após a 

59 solicitação pelo discente, sendo assim, considerando que o primeiro pedido foi negado, 

60 a professora Priscilla comentou uma possibilidade de pedir novamente para que a 

61 discente faça o pedido novamente. Assim, o professor Álvaro disse que irá formalizar o 

62 pedido para a discente e oficializará a convocação das bancas -. 2. Cancelamento das 

63 disciplinas “Jogos e brincadeiras”. O professor Álvaro começou a pauta dizendo que 

64 durante a semana foi acordado o cancelamento da disciplina de “Jogos e brincadeiras” e 

65 que em conversa direta com o professor Ricardo discutiram essa possibilidade de 

66 anulação pois, além da disciplina ter um componente prático muito extenso que seria 

67 deveras desgastante para ele, exigiria do professor, muito esforço físico. Professor 

68 Álvaro também detalhou que o professor Ricardo fez uma proposta de oferecer essa 

69 disciplina no segundo semestre. O professor Ricardo complementou dizendo que, a 

70 disciplina de “Introducão a Docência a professora Elaine já está desenvolvendo. A 

71 disciplina de “Fundamentos Socioantropologicos” e - Estágio 3, vão ficar com o 

72 professor substituto, que assumirá na próxima semana e que em conversa com esse 

73 professor, ele disse que se disponibilizaria para desenvolver - os conteúdos propostos, 

74 sucessivamente, o professor Ricardo ficará com a disciplina de “Metodologia de 

75 Ensino II”, ás terças-feiras e quartas-feiras, das uma hora e quinze minutos ás três horas 

76 da tarde justificando que, por ser poucos alunos, torna a disciplina mais acessível para 

77 as circunstâncias atuais e que por isso tomou a liberdade cancelar apenas a disciplina de 

78 “Jogos e Brincadeiras”, não havendo necessidade de se desligar da instituição, tendo 

79 em vista seu problema de saúde. A professora Elaine questiona qual a possibilidade dos 

80 alunos não saírem prejudicados com o atraso dos dias que perderam, e as sugestões 

81 apontadas por alguns membros para isso não acontecer é fazer outro esquema de 

82 negociação das cargas horárias para os alunos e principalmente veteranos, não se 

83 atrasarem, por meio de trabalhos e atividades complementares. Álvaro finalizou 

84 dizendo que vai seguir as sugestões e aprimorar mais as ideias com o novo substituto. E 

85 aproveitando do assunto, a professora Priscilla pede a inserção de um novo ponto de 

86 pauta na discussão, para falar sobre 3. A Distribuição da disciplina de Gestão de 

87 Políticas Públicas na Área da Saúde. Ela iniciou dizendo que juntamente do 

88 professor Renato , eles tiveram que dar uma alargada na disciplina em questão, para dar 

89 um pouco mais de tempo restante para discutirem a Gestão de Políticas Públicas do 

90 Lazer, ela explica que estipulou com o professor Renato, que daria a aula até a próxima 

91 semana, fechando a disciplina dia nove de maio, com a primeira avaliação da turma e o 

92 professor Renato, assumiria a disciplina nas duas semanas finais do concurso, a partir 

93 do dia quinze de maio, podendo chegar com a turma possivelmente até o dia treze de 

94 junho. A partir disso, o que se colocou em tese é quem assumirá a unidade didática do 

95 assunto “Saúde Pública Coletiva” que ocorrerá em torno de quatro semanas, alegando 

96 que ela particularmente não tem o domínio ou conhecimento aprofundado para 

97 ministrar e debater sobre o assunto. O Professor Álvaro propôs que, fosse feito por 

98 meio do contato direto com o PET, um pedido de 4 nomes de profissionais da area da 

99 saúde pública, que estejam disponíveis, para palestrar sobre a unidade didática, visando 

100 a realização da entrega de algum material avaliativo para o fechamento da unidade. Ele 



101 finaliza dizendo que fará o contato com a secretaria de saúde, Gleice e segue para a 

102 próximo ponto de pauta. 4. Solicitação de verba COEFI pela professora Priscilla. A 

103 professora iniciou a pauta justificando que o pedido de solicitação de verba foi feito 

104 para um projeto  de ensino,  na disciplina de “Conteúdos Culturais”,  voltado 

105 principalmente para ideia de pensar em lazer nos diferentes espaços culturais, e que ao 

106 todo estão sendo distribuídos no total, oito projetos e um coletivo da disciplina, que será 

107 fundamentado em acampamento, resultando em uma experiência e discussão mais 

108 aprofundada em lazer e natureza, que vai além de um trabalho de campo, refletindo que 

109 um espaço na natureza é como um espaço de lazer também, podendo inclusive ser um 

110 espaço de formação e contemplação para os alunos. Ela salientou que, em conversa 

111 com os discentes interessados, que foram apenas vinte e dois de quarenta alunos, eles 

112 concordaram que, pela logística e experiência, a cidade de Ibitipoca seria a melhor 

113 opção. Todavia, depois de um levantamento financeiro, chegaram a conclusão que 

114 precisariam usar recursos de assistência, pois ficaria inviável e inacessível por grande 

115 parte desses alunos pelo alto custo da viagem, em torno de duzentos e oitenta reais, e a 

116 partir daí, a professora além de sugerir que fizessem uma rifa para colaborar, mandou 

117 uma carta de pedido para o coordenador Álvaro e para a Proae solicitando a 

118 colaboração financeira e em resposta ela foi orientada a trazer a pauta para o Colegiado, 

119 ja que a coordenação recebe uma verba que vem especificada exclusivamente para 

120 transporte e caso essa verba não seja suficiente ela também pode ser demandada a 

121 reitoria para que complemente-a. O professor Álvaro expõe que o saldo orçamentário 

122 da COEFI é de quatro mil oitocentos e doze reais, sendo dois mil trezentos e quarenta e 

123 quatro para material de consumo, restando mil oitocentos e sessenta e oito para 

124 passagens. Ele colocou em discussão e votação essa solicitação de micro-ônibus da 

125 professora Priscilla para destinar essa verba que a COEFI tem para passagens. Todos os 

126 membros consentiram e o pedido foi aprovado pelo colegiado. 5. Vagas para alunos 

127 estrangeiros. O professor Álvaro começou dizendo que recebeu um memorando pela 

128 ASSIN (Acessória de Assuntos Internacionais) em relação a uma solicitação de oferta 

129 de vagas para os alunos do convênio PEC-G 2024 que se trata de um programa em que 

130 o Brasil faz parte, que é para trazer alunos de outros países emergentes para estudar na 

131 instituição, podendo ofertar extras de no máximo cinco vagas por curso. O professor 

132 Álvaro também informou que, em resposta ao memorando, foi passado o número de 

133 duas vagas, uma para licenciatura e outra para bacharelado, mas que, deixa aberto para 

134 votação caso discordassem da quantidade. O docente Ricardo, disse que no seu ponto 

135 de vista, poderia ser ofertadas mais vagas para os alunos já que, nos dias atuais a 

136 procura pelo curso tem reduzido, e poucos são as concorrenciais que estão enfrentando 

137 e ambos os membros do colegiado concordaram. Posto isto, o professor Álvaro disse 

138 que irá passar outro memorando solicitando a abertura de mais duas vagas. 4. 

139 OUTROS. A professora Priscilla começou colocando a possibilidade de pensarem 

140 juntos em um evento coletivo do departamento, já que foi reaberto, o edital da proposta 

141 da CAPS, para subsidiar eventos. Diz também que, caso fosse aprovado seria 

142 necessário a abertura de uma comissão para o planejamento desse evento, onde eles 

143 podem sugerir uma mesa de abertura e encerramento ou montar uma banca com os 

144 centros acadêmicos para discutirem as possibilidades. Em seguida, o Professor Álvaro 

145 perguntou para a representante do Centro Acadêmico, a discente Carla Marrafa, se há 

146 alguma demanda e ela trouxe um questionamento de uma discente em relação a 

147 existência de uma defesa de TCC que deve ser aprovada em colegiado e o professor 

148 Álvaro esclarece que não há nenhuma necessidade, e especifica que ela deve ser 

149 inscrever na disciplina de Seminário de TCC II e informar a COEFI o titulotítulo e 

150 nome do orientador (a) para que seja cadastrado no SIGAA, pois é apenas com ele que 



151 ela irá consultar e comprovar sua nota. Posteriormente, a professora Priscilla levantou 

152 mais um ponto de pauta para deixar uma comunicação oficial quanto a um ensaio que 

153 foi coordenado por uma monitora, e entende que errou em passar a lista de presença no 

154 dia, no entanto, a mesma foi desconsiderada, já que, não estava em atividade e se 

155 encontrava no médico naquele instante e nessa caso, a chamada, em tese, se 

156 caracterizaria como aula. Contudo, o fato de durante essa atividade uma aluna ter se 

157 machucado em sua ausência, levanta a questão em que tipo de assistência a 

158 universidade oferece aqueles discentes que se machucam. Ela defendeu também que, o 

159 debate coletivo e democrático precisa começar dentro da sala de aula e que deu 

160 liberdade para que os alunos protestassem seus pontos de vista, no entanto, explica que 

161 não é o que vêm acontecendo. Decorrente disso, a discente Carla Marrafa trouxe um 

162 comunicado do Centro Acadêmico, que os discentes estão se organizando para elaborar 

163 uma carta aberta para os docentes, onde deverá ser apresentado na próxima reunião de 

164 colegiado, em decorrência desse e outros episódios. E não havendo mais nada a 

165 acrescentar, a reunião foi encerrada às quatro horas e treze minutos. E eu, Isadora 

166 Faccion Costa Almeida lavrei a presente Ata, que será lida e aprovada pelos demais 

167 membros do colegiado. 
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